

# Život Cirkvi

Ročník 18

25/2011



**Požehnanie hlavnému mestu a Slovensku z Bratislavského hradu**

## Pastoračná návšteva pápeža Benedikta XVI. v San Maríne

*San Marino (19. júna, RV)* – Benedikt XVI. v nedeľu, na Slávnosť Najsvätejšej Trojice, navštívil San Marino, najmenšiu a najstaršiu republiku sveta.

Jednodenná 23. pastoračná návšteva začala ráno po deviatej hodine, keď vrtuľník s pápežom na palube pristál na letisku Torracia. Tu ho privítali najvyšší predstavitelia republiky a biskup diecézy San Marino-Montefeltro, Mons. Luigi Negri. Odtiaľ sa Svätý Otec za vyzváňania miestnych zvonov vydal papamobilom na štadión Serravalle, ktorý leží na úpätí hory San Marino. Tu ho búrlivo privítalo 22 tisíc ľudí. Na otvorenom priestranstve slúžil Petrov nástupca Eucharistiu spolu s 25 kardinálmi a biskupmi a 200 kňazmi za sprievodu chóru a orchestra, skladajúceho sa zo 180 osôb. Benedikt XVI. v homílii okrem iného povedal:

Slávime dnes sviatok Najsvätejšej Trojice: Boha Otca i Syna i Ducha Svätého. Keď myslíme na Trojicu, vždy nám príde na myseľ jej mysteriózny aspekt: sú traja a sú jeden, jeden Boh v troch osobách. Dnešná liturgia však obracia

našu pozornosť na skutočnosť lásky, ktorá je obsiahnutá v tomto prvom a najväčšom mystériu našej viery. Otec, Syn a Duch Svätý sú jeden, pretože Boh je Láska: Otec dáva všetko Synovi; Syn s uznaním prijíma všetko od Otca; a Duch Svätý je akoby ovocím tejto vzájomnej lásky Otca a Syna. Texty dnešnej svätej omše hovoria o láske: nezameriavajú sa tak veľmi na tri Božské osoby – iba jedna fráza v druhom čítaní to spomína –, ale na lásku, ktorá tvorí ich podstatu.

Drahí bratia a sestry, viera v Boha – Trojicu – charakterizuje aj Cirkev v San Maríne – Montefeltre v priebehu jej starých a slávnych dejín. Evanjelizovanie tohto územia je pripísané dvom svätým kamenárom – Marínovi a Levovi – ktorí v polovici 3. stor. po Kristovi prišli do Rimini z Dalmácie. Pre svätosť ich života ich biskup Gaudenzio vysvätil jedného za kňaza a druhého za diakona a poslal ich do vnútrozemia – jedného na vrch Feretro, ktorý po ňom aj dostal meno – San Leo, druhý bol poslaný na vrch Titano, ktorý potom dostal meno San Marino. Odhliadnuc od historických otázok – ich prehĺbenie nie je v tomto okamihu naším cieľom – je dôležité potvrdiť ako Maríno a Lev priniesli do kontextu tohto kraja spolu s vierou v Boha zjavenom sa v Ježišovi Kristovi nové perspektívy a hodnoty determinujúce vznik kultúry a spoločnosti zameranej na ľudskú osobu, teda Boží obraz, a preto nositeľ a práv, ktoré predchádzajú akúkoľvek ľudskú jurisdikciu. Množstvo rozdielnych etník – či už Rimania, Góti a neskôr Longobardi – ktorí sa dostali do kontaktu s nimi, niekedy aj veľmi bojovným spôsobom – našli v odvolá-

vaní sa na vieru dôležitý faktor etického, kultúrneho, sociálneho a – istým spôsobom – politického rozvoja. Bolo im zjavné, že žiaden projekt civilizovania krajiny nemôže byť považovaný za splnený, pokiaľ všetky zložky ľudu sa nestanú živou a štruktúrovanou kresťanskou komunitou. Možno teda povedať – a právom – že bohatstvom tohto ľudu – vašim bohatstvom, drahí Sanmarinčania – bola a je viera a že táto viera vytvorila skutočne jedinečnú spoločnosť.

### Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

V závere svätej omše pápež Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána zveril obyvateľov San Marína pod ochranu Panny Márie:



„Drahí bratia a sestry, blížieme sa k záveru tejto slávnosti a poludnie nás pozýva k modlitbe k Panne Márii. Aj v tomto kraji je naša Najsvätejšia matka uctievaná v rôznych svätyniach, starobylých i nových. Jej zverujem vás všetkých ako aj obyvateľov San Marína a Montefeltra, obzvlášť

tých, ktorí trpia, či už na tele alebo na duchu. Moje mimoriadne uznanie vyjadrujem v tejto chvíli všetkým tým, ktorí spolupracovali na príprave a organizovaní tejto mojej návštevy. Zo srdca vám ďakujem!

S radosťou pripomínam, že dnes v Dax vo Francúzsku bola sestra Marguerite Rutanová, z rehole Dcéry lásky, vyhlásená za blahoslavenú. V druhej polovici 18. storočia s veľkým úsilím pracovala v nemocnici v Dax, ale počas tragického prenasledovania, ktoré nasledovalo po revolúcii, bola odsúdená na smrť za svoju katolícku vieru a vernosť Cirkvi.

Nakoniec pripomínam, že zajtra je Svetový deň utečencov. Pri tejto príležitosti sa tento rok slávi 60. výročie prijatia Medzinárodnej konvencie, ktorá ochraňuje prenasledovaných a tých, ktorí sú prinútení utiecť z vlastnej krajiny. Vyzývam všetky spoločenské autority a všetkých ľudí dobrej vôle zabezpečiť prijatie i dôstojné podmienky na život utečencom, v očakávaní, že sa budú môcť slobodne a bezpečne vrátiť do svojej vlasti.“

Popoludní sa Benedikt XVI. stretol s predstaviteľmi San Marina v ich historickom sídle Palazzo Pubblico na námestí Slobody. Najprv sa konala súkromná audiencia s kapitánmi-regentmi a potom stretnutie so všetkými politickými predstaviteľmi tejto republiky. Svätý Otec tu pri tejto príležitosti poukázal na dejinné tradície tohto štátneho útvaru, ktorý je nevelký rozlohou, ale veľký čo do odkazu kresťanských hodnôt, na ktorých vznikol a ktorý nesie.

V podvečerných hodinách pápež – spolu s kapitánmi-regentmi – navštívil Baziliku sv. Marína, patróna Sanmarínskej republiky. V bazilike nasledovala krátka adorácia pred Najsvätejšou sviatosťou oltárnou a uctie nie si relikvií sv. Marína.

Približne o 18.30 hod. pápež helikoptérou odletel do mesta Pennabilli, sídla diecézy San Marino – Montefeltro, kde ho privítali miestne občianske authority: taliansky veľvyslanec pri Svätej stolici, primátor regiónu Emilia-Romagna, primátor provincie, miestny prefekt a taktiež starosta. Pápež sa po privítaní premiestnil automobilom na Námestie Viktora Emanuela II., na ktorom sa nachádza katedrála diecézy, ktorú Svätý Otec krátko navštívil a následne sa na námestí pred katedrálou stretol s mladými diecézy.

### Stretnutie pápeža Benedikta XVI. s mladými

Svätého Otca na námestí očakávalo asi 4.000 mladých. Ich hovorcom bol 25-ročný Marco Angeloni, ktorý poprosil Svätého Otca, aby mladým pomohol pochopiť zmysel a skutočnú hodnotu života, a aby odolali mechanizmom moci, ktoré ich obkolesujú v najrôznejších podobách. Krátko pred týmto mladíkom sa slova ujal diecézny biskup, Mons. Luigi Negri, privítal pápeža a uviedol problémy, ktorým čelí mládež jeho diecézy: „Vaša Svätosť, mladí sú najslabším bodom miestnej Cirkvi i spoločnosti. Sú obeťou manipulácie zo strany kultúry smrti a zlých učiteľov, ktorí vedú našu spoločnosť i naše inštitúcie.“

Svätý Otec na túto prosbu mladíka i miestneho biskupa odpovedal príhovorom, v ktorom zdôraznil nevyhnutnosť hľadania skutočnej pravdy o našom živote a jeho zmyslu, ako aj zjavnú Božiu iniciatívu v náš prospech. Pápežov príhovor prinášame v plnom znení:

Drahí mladí!

Som veľmi rád, že môžem byť dnes uprostred vás a s vami. Pociťujem všetku vašu radosť a entuziazmus, ktoré charakterizujú váš vek. Naše stretnutie tu v Pennabilli pred touto katedrálou, srdcom diecézy, a na tomto námestí nám pripomína mnohé a rozličné stretnutia s Ježišom, ktoré sú opísané v evanjeliách. Chcel by som dnes pripomenúť tú známu udalosť, keď Pán putoval a akýsi mladík ku nemu pribehol, pokľakol a položil túto otázku: „Učiteľ dobrý, čo mám robiť, aby som obsiahol večný život?“ (Mk 10,17). V tejto otázke je obsiahnutá široká ľudská skúsenosť, otvorená k hľadaniu významu a hlbokého zmyslu života. „Večný život“, na ktorý sa pýta mladík z evanjelia neznamená iba život po smrti, ale zjavuje túžbu ľudského života nájsť svoju plnosť. Človek nemôže žiť bez hľadania pravdy o sebe samom; pravdy, ktorá vedie k otvoreniu horizontov a k smerovaniu k niečomu väčšiemu, ako je len hmota, nie preto, aby sme unikali z reality, ale aby sme ju prežívali spôsobom, ktorý by bol pravdivejší a naplnený zmyslom a nádejou. Myslím, že toto charakterizuje aj váš život. Veľké otázky, ktoré nosíme v sebe ako napríklad: Kto sme? Odkiaľ pochádzame? Pre koho žijeme? ... Sú tým najlepším dôkazom trans-

pondencie ľudskej bytosti a našej schopnosti nezastaviť sa na povrchu vecí. Práve takto – hľadiac na seba samých s pravdou, odvahou, intuíciou krásy ale i nestálosťou života – prichádzame k tomu neuspokojeniu a nepokoju, ktorý žiadna konkrétna vec nedokáže upokojiť.

Drahí priatelia, pozývam vás k tomu, aby ste si uvedomili tento zdravý a pozitívny nepokoj a nemali ste strach klásť si základné otázky o zmysle a hodnote života. Neuspokojte sa však s čiastkovými a jednoduchými odpoveďami, ktoré sú síce pohodlné a môžu zabezpečiť dočasné šťastie a opojenie, ale ktoré neobsahujú skutočnú radosť zo života, ktorá sa rodí u toho, kto nestavia na piesku, ale na pevnej skale. Naučte sa premýšľať nie povrchným spôsobom, ale v hĺbke vašej ľudskej skúsenosti: vtedy objavíte – s úžasom a radosťou – že vaše srdce je oknom otvoreným k nekonečnu. Jednou z ilúzií vzniknutých v dejinách bol názor, že vedecko-technický progres dokáže dať absolútne odpovede a riešenia na všetky problémy ľudstva. Ak by to aj bolo možné, nič a nikto nemôže vymazať otázky o zmysle života, pretože tieto sú vpísané vo vnútri človeka a prekračujú okruh jeho potrieb. Človek aj v tomto veku vedeckého a technologického pokroku zostáva bytosťou otvorenou k plnej pravde o jeho existencii, ktorá sa nezastavuje iba na materiálnych veciach, ale otvára sa k oveľa širším horizontom. Všetko toto vy neustále zakúšate za každým, keď sa pýtate: „Prečo?“; keď kontemplujete západ slnka, alebo hudba povznáša vaše srdce a myseľ; keď zakúsite, čo to znamená skutočne milovať; keď pocítite zmysel pre spravodlivosť a pravdu.

Drahí mladí, ľudská skúsenosť je realitou nás všetkých. No možno jej dať rôzne úrovne významu. A práve tu sa rozhoduje, akým spôsobom orientujeme vlastný život a vyberáme si, komu ho zveríme, komu zveríme samého seba. Risk vždy spočíva v tom, že zostaneme uväznení vo svete vecí, relativizmu a utilitarizmu stratiac citlivosť na to, čo oslovuje našu duchovnú dimenziu. Nejde tu o nejaké opovrhovanie používania rozumu alebo odmietnutie vedeckého pokroku. Práve naopak: ide predovšetkým o to, aby sme pochopili, že v každom z nás nie je iba „horizontálna“ dimenzia, ale aj tá „vertikálna“. Vedecké poznatky a technologické vymoženosti nemôžu nahradiť svet života, horizonty zmyslu a slobody, bohatstva spočívajúceho vo vzťahoch priateľstva a lásky.

Drahí mladí, práve v otvorení sa k vnútornej pravde o nás samých a o svete spozorujeme Božiu iniciatívu voči nám. On prichádza ku každému človeku a umožňuje mu spoznať mystérium svojej lásky. V Pánovi Ježišovi, ktorý zomrel a vstal z mŕtvych pre nás a daroval nám Ducha Svätého, sme urobení účastníkmi samotného Božieho života. V ňom môžete nájsť odpoveď na otázky, ktoré sprevádzajú vašu cestu. Pri stretnutí s Kristom nejde o príľnutie k nejakej doktríne alebo filozofii, ale to, čo on vám ponúka, je podiel na jeho vlastnom živote. Tomu mladíkovi, ktorý sa ho pýtal čo má robiť, aby obsiahol večný život, Ježiš odpovedá tým, že ho pozýva, aby sa odpútal od svojho bohatstva a dodáva: „...príď a nasleduj

ma!“ (Mk 10,21). Kristove slová ukazujú, že váš život nachádza zmysel v mystériu Boha, ktorý je Láska! Čím by bol náš život bez lásky? Boh sa stará o človeka od okamihu stvorenia až po koniec časov, keď privedie k plnosti svoj plán spásy. Vo vzkriesenom Pánovi máme istotu našej nádeje. Sám Kristus je našou nádejou, je definitívnym slovom vysloveným nad našimi dejinami.

Nebojte sa čeliť ťažkým situáciám, kritickým okamihom a skúškam života, pretože Pán je s vami! Povzbudzujem vás k tomu, aby ste rástli v priateľstve s ním skrze časté čítanie evanjelia ako i celého Svätého písma, skrze vernú účasť na Eucharistii, skrze úsilie o budovanie cirkevného spoločenstva a s pomocou dobrého duchovného vodcu. Pretvorení Duchom Svätým môžete zakúsiť skutočnú slobodu, ktorá je takou vtedy, keď je nasmerovaná k dobru. Týmto spôsobom váš život – oživovaný neustálym hľadaním Pánovej tváre a úprimnou vôľou darovať seba samého – bude pre mnohých vašich rovesníkov jasným a výrečným znakom, že túžba po plnosti sa realizuje v stretnutí s Pánom Ježišom. Dovoľte, aby Kristovo mystérium osvietilo celú vašu osobu! Nepodajte sa individualistickej a egoistickej logike. Nech vás povzbudzuje svedectvo toľkých mladých, ktorí dosiahli cieľ svätosti: sv. Terézia od Dieťaťa Ježiša, sv. Dominik Savio, sv. Mária Gorettiová, bl. Pierre Giorgio Frassati, bl. Alberto Marvelli – ktorý pochádza priamo odtiaľto – a mnohí ďalší, nám neznámi, ktorí prežili svoj čas vo svetle a sile evanjelia.

V závere tohto stretnutia chcem zveriť každého z vás Panne Márii, Matke Cirkvi. Nech, ako ona, vyslovíte a obnovíte vaše „áno“ a vždy oslavujete Pána vašim životom, aby vám On dal slová večného života! Drahí mladí, želim vám veľa odvahy na vašej ceste viery a kresťanského života a vždy som vám blízky a sprežívam vás mojím požehnaním.

O 20.00 hod. pápež Benedikt XVI. vrtuľníkom odletel späť do Vatikánu.

Po takmer 30 rokoch od historickej návštevy blahoslaveného pápeža Jána Pavla II. (29. augusta 1982) tak Petrov nástupca opäť navštívil tento mikroštát Európy, presnejšie diecézu San Marino – Montefeltro, ktorá z časti zodpovedá hraniciam San Marína a z časti sa nachádza na talianskom teritóriu. Benedikt XVI. sa tak stane druhým pápežom, ktorý navštívil túto krajinu, ktorej historické korene siahajú až do tretieho storočia. Legendy kladú počiatok San Marína do obdobia okolo roku 301, keď tu svätý Marín, dalmátsky kamenár, založil opevnený kláštor. Vznik štátu je doložený listinami z roku 1253. V roku 1600 bola zavedená ústava, ktorá zostala platná až dodnes. Sanmarínska republika je najstaršou a najmenšou republikou sveta, je tretím najmenším štátom v Európe a piatym najmenším samosprávnym štátom na svete. Sanmarínska republika má približne 28.000 obyvateľov, z nich je 95% katolíkov. Diecéza San Marino-Montefeltro, ktorú dnes pápež Benedikt XVI. navštívil má celkovo asi 62.000 obyvateľov. Má 81 farností, z toho 38 v talianskom regióne Marche, 31 v regióne Emilia-Romagna a 12 v Sanmarínskej republike. -Pr- foto RV

## Benedikt XVI.: „Jednota a harmónia medzi biskupmi a kňazmi!“

Vatikán (17. júna, RV) - Pápež Benedikt XVI. v piatok prijal na audiencii skupinu indických biskupov pri príležitosti ich pravidelnej návštevy Ad limina. Pápež sa vo svojom príhovore povzbudil indických biskupov k rozhodnému podporovaniu jednoty indickej Cirkvi:

„Podporovať charizmu jednoty, ktorá je mocným svedectvom o jednote Boha ako aj znakom jednej, svätej, katolíckej a apoštolskej Cirkvi, je jednou z najdôležitejších povinností biskupa. K vášmu poslaniu patrí posilňovať ľudí, ktorých si Boh povolal za svojich, aby ste im slúžili a vytvárali z nich jediný chrám, dôstojný príbytok Ducha Svätého, nezávisle od toho, či sú mladí alebo starí, muži alebo ženy, bohatí alebo chudobní. Pán svojou krvou vykúpil ľudí z každého kmeňa, jazyka, ľudu a národa (porov. Zjv 5,9).“

Svätý Otec sa ďalej v príhovore venoval vzťahu biskupa a kňaza a poukázal na zodpovednosť, ktorú majú biskupi voči kňazom i rehoľníkom svojich diecéz:

„Jedným zo spôsobov, ktorým sa spoločenstvo Cirkvi najjasnejšie ukazuje, je mimoriadne dôležitý vzťah, ktorý existuje medzi vami – biskupmi – a vašimi kňazmi, či už diecéznymi, alebo rehoľnými, s ktorými spolu vytvárate a vykonávate jedno Kristovo kňazstvo. Podporujte svojich kňazov, vašich najbližších spolupracovníkov, a buďte pozorní voči ich potrebám a snahám. Preukazujte záujem o ich duchovné, intelektuálne i materiálne blaho. Oni, ako synovia a spolupracovníci, sú zas povolaní k tomu, aby rešpektovali vašu autoritu a radi, skromne a úplne odovzdane pracovali pre dobro Cirkvi, vždy pod vašim vedením. Po takomto vzťahu vzájomnej lásky a služby medzi vami – biskupmi – a kňazmi, (...) zameranom na Božiu lásku, šírenie evanjelia a na posvätenie Cirkvi, veľmi túžia ľudia, ktorým slúžite. Hľadajú na vás a vašich kňazov ako na vzory svätosti, priateľstva a harmónie, ktoré oslovujú ich srdcia a takýmto príkladom ich učia žiť nové prikázanie lásky.“

-Pr-

## Menovanie člena Kongregácie pre východné cirkvi

Vatikán (22. júna, RV) – Pápež Benedikt XVI. vymenoval nového člena Kongregácie pre východné cirkvi, ktorým sa stal vladyka Svjatoslav Ševčuk, vrchný kyjevsko-haličský arcibiskup, hlava ukrajinskej Gréckokatolíckej cirkvi. -mk-

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: Kniha žalmov

*Vatikán (22. júna, RV)* – Pápež Benedikt XVI. počas generálnej audiencie na Námestí sv. Petra sa vo svojom katechetickom cykle o modlitbe zameril na samotnú „knihu modlitby“ – Knihu žalmov:

Drahí bratia a sestry!

V predchádzajúcich katechézach sme sa pozastavili nad niektorými postavami Starého zákona, ktoré sú mimoriadne dôležité pre naše rozjímajenie o modlitbe: Abrahám, ktorý prosí za cudzie mestá; Jakub, ktorý v nočnom zápase prijíma požehnanie; Mojžiš, ktorý prosí o odpustenie pre svoj ľud; Eliáš, ktorý sa modlí za obrátenie Izraela. Dnešnou katechézou začneme novú etapu našej cesty: namiesto komentovania jednotlivých epizód, osobností, ktoré sa modlia, vstúpime do samotnej „knihy modlitby“, a to Knihy žalmov. V nasledujúcich katechézach budeme čítať a zamýšľať sa nad niektorými najkrajšími a najcennejšími žalmami modliacej sa Cirkvi. Dnes by som ich chcel uviesť predstavením vám Knihy žalmov v jej celku.

Žaltár je akýmsi „formulárom“ modlitieb, zbierku 150 žalmov, ktoré biblická tradícia dáva veriacim, aby sa stali ich modlitbou a spôsobom, ako sa obracať k Bohu a vytvárať s ním vzťah. V tejto knihe nachádza celá ľudská skúsenosť svoje vyjadrenie skrze množstvo odtieňov a množstvo pocitov, ktoré sprevádzajú ľudskú existenciu. V žalmoch sa snúbi a vyjadruje radosť s bolesťou, túžba po Bohu s vedomím vlastnej nehodnosti, šťastie a pocit odvrhnutia, dôvera v Boha a bolestná samota, plnosť života a strach zo smrti. Celá realita veriaceho človeka sa pretína v týchto modlitbách, ktoré najskôr izraelský ľud a potom Cirkev prijali ako privilegovaný spôsob vzťahu s jediným Bohom a adekvátnu odpoveď na jeho zjavenie sa v dejinách. Ako modlitby sú žalmy prejavom ľudského vnútra človeka a jeho viery, v ktorých sa všetci môžu spoznať a v ktorých sa odovzdáva táto skúsenosť mimoriadnej blízkosti Bohu, ku ktorej je každý človek povolaný. Celá komplexnosť ľudského bytia sa koncentruje práve v komplexnosti rozličných literárnych foriem jednotlivých žalmov: hymny, náreky, individuálne i kolektívne prosby, spevy vďakyvzdania, kajúce žalmy, sapienciálne žalmy, a ďalšie druhy, ktoré môžeme nájsť v týchto poetických kompozíciách.

Napriek expresívnej mnohorakosti môžeme identifikovať dve veľké oblasti, ktoré syntetizujú modlitbu žaltára: prosba spojená s nárekmi a na druhej strane chvála; dve prepojené a takmer neoddeliteľné dimenzie. Prosba je totiž oživovaná istotou, že Boh odpovie a toto človeka otvára k chvále a vzdávaniu vďaky. Vzdávanie chvály a vďaky vychádza zo skúsenosti už prijatej spásy, ktorá predpokladá nevyhnutnosť pomoci, ktorú práve prosba vyjadruje.

V prosbe modliaci narieka a opisuje svoju situáciu úzkosti, nebezpečenstva, zúfalstva alebo ako v kajúcich žalmoch vyznáva svoju vinu a prosí o odpustenie. Predkladá Pánovi svoju situáciu potreby v dôvere, že bude

vypočutý. A toto implikuje uznanie Boha ako dobrého, túžiaceho po dobre a „priateľ a život“ (Múd 11,26), pripraveného pomôcť, zachrániť a odpustiť. Tak sa napríklad modlí žalmista v žalme 31: „Pane, v teba dúfam, nech nie som zahanbený naveky. (...) Vyvedieš ma z osídla, čo mi nastavili, lebo ty si moja sila“ (vv. 2.5). Už v náreku sa teda ukazuje niečo z chvály, ktorá je predzvesťou nádeje v Boží zásah a stáva sa explicitnou vtedy, keď sa táto Božie pomoc stane skutočnosťou. Analogicky v žalmoch vzdávania vďaky a chvály, pamätajúc na prijatý dar alebo kontemplujúc veľkosť Božieho milosrdenstva, uznávame aj svoju vlastnú malosť a nevyhnutnosť záchrany, ktorá je zas základom prosby. Týmto sa pred Bohom uznáva svoja vlastná situácia – iba ako jeho stvorenie nevyhnutne poznačené smrťou a predsa obsahujúce nekonečnú túžbu po živote. Preto žalmista zvoláva v žalme 86: „Celým srdcom ťa chcem chváliť, Pane, Bože môj, a tvoje meno oslavovať naveky; Ved' si bol ku mne veľmi milostivý a vytrhol si ma z najhlbšej priepasti“ (vv.13-13). Týmto spôsobom sa v žalmoch pretína prosba a zároveň vzdávanie chvály a zlievajú sa v jedinom speve, ktorý oslavuje Pánovu večnú milosť, ktorá sa skláňa nad našou krehkosťou.

Práve preto, aby sa ľud veriacich zjednotil v tomto speve, bola Kniha žalmov darovaná Izraelu i Cirkvi. Žalmy nás učia modlitbe. V nich sa Božie slovo stáva slovom modlitby – sú to slová Bohom inšpirovaného žalmistu – ktoré sa stanú aj slovami prosiaceho, ktorý sa modlí pomocou žalmov. Toto je krása a mimoriadnosť tejto biblickej knihy: modlitby, ktoré sú v nej obsiahnuté – na rozdiel od ostatných modlitieb, ktoré nachádzame vo Svätom písme – nie sú vložené do nejakého kontextu, ktorý by objasňoval ich zmysel a funkciu. Žalmy sú dané veriacemu ako texty modlitby a majú jediný cieľ: stať sa modlitbou toho, kto ich prijme a skrze ne sa obracia na Pána. Keďže sú to Božie slová, ten, kto sa modlí žalmy, prihovára sa Bohu jeho vlastnými slovami; obracia sa na neho slovami, ktoré on sám nám daroval, a tak modliac sa žalmy sa vlastne učíme modliť, sú teda akousi školou modlitby.

Niečo podobné sa stáva vtedy, keď dieťa začína hovoriť, učí sa teda vyjadrovať svoje vlastné pocity, emócie a potreby slovami, ktoré mu nie sú vrodené, ale si ich osvojí od rodičov a od tých, ktorí žijú okolo neho. To, čo chce vyjadriť, je jeho vlastný život, avšak výrazový prostriedok je tých druhých. Postupne ako si ich osvojuje, sa tieto slová stanú jeho slovami a skrze ne si osvojí aj spôsob myslenia a čítania a nadobudne prístup k celému svetu pojmov, ktorý v ňom rastie, vytvára vzťahy so skutočnosťou, ľuďmi a Bohom. Jazyk jeho rodičov sa tak stáva jeho vlastným. Vyjadruje sa slovami, ktoré prijal od ostatných a ktoré sa stali jeho vlastnými slovami. A toto sa udeje aj modlením žalmov. Sú nám darované, aby sme sa naučili obracať sa k Bohu, komunikovať s Ním a hovoriť s Ním o nás jeho slovami. Práve skr-

ze tieto slová bude možné poznať a prijať kritériá jeho konania a priblížiť sa k mystériu jeho myšlienok a jeho ciest (porov. Iz 55, 8-9), a tak vždy viac rásť vo viere a láske. Tak ako naše slová nie sú iba slovami, ale nás aj učia poznávať svet reálny a pojmový, naše modlitby nás učia poznávať Božie srdce. Nielen že sa učíme hovoriť s Bohom, ale môžeme spoznať, kto je Boh a tým spoznáваме aj seba samých.

V tomto kontexte sa javí veľmi významným práve názov, ktorý židovská tradícia dala žaltáru. Nazýva ho tehillim, čo je hebrejský termín znamenajúci „chvály“, a vychádzajúci z toho istého slovného základu ako aj vyjadrenie „Aleluja“, čiže doslovne: „Chváľte Pána“. Táto kniha modlitieb teda – hoci je veľmi rôznorodou a komplexnou, so všetkými svojimi literárnymi druhmi a vzťahom medzi chválou a prosbou – je koniec-koncov knihou chvály, ktorá nás učí vzdávať vďaky, oslavovať veľkosť Božích darov, uznať krásu jeho diel a oslavovať jeho sväté meno. Toto je tá najsprávnejšia odpoveď na Pánovo zjavenie sa a skúsenosť jeho dobroty. Tým, že nás naučia modliť sa, žalmy nás učia, že aj v zúfalstve a bolesti je Božia prítomnosť zdrojom úzasu a potechy. Môžeme plakať, orodovať, prosiť, ale vždy vo vedomí, že smerujeme k svetlu, v ktorom bude naša chvála definitívna. Tak ako nás učí žalm 36: „u teba je zdroj života a v tvojom svetle uvidíme svetlo“ (v. 10).

Okrem tohto hlavného názvu, židovská tradícia dala mnohým žalmom špecifické názvy, pripíšu ich vo veľkej väčšine kráľovi Dávidovi. Dávid, ako postava s mimoriadnou ľudskou a teologickou úrovňou, je veľmi zložitou osobnosťou, ktorá prekonala najrôznejšie zážitky života. Tento mladý pastier otcovho stáda, prejdúc cez rôzne – častokrát dramatické – okolnosti sa stáva kráľom Izraela, pastierom Božieho ľudu. Človek pokoja, ktorý však vybojoval mnoho vojen; neúnavný a húževnatý v hľadaní Boha a predsa zrádza jeho lásku; potom pokorný a kajúci prijíma Božie odpustenie ako aj osud poznačený bolesťou. Dávid bol kráľ „podľa Božieho srdca“ (1Sam 13,14), vášnivo oddaný modlitbe; človek, ktorý vedel, čo znamená prosiť a chváliť. Spojenie žalmov s týmto výnimočným kráľom Izraela je teda veľmi dôležité, pretože on bol mesiášskou postavou, Pánom Pomazaný, v ktorom sa ukazuje – ešte hmlisto – mystérium Krista.

Takisto dôležité a príznačné sú spôsoby a frekvencie, s ktorými sú slová žalmov prebraté do Nového zákona podčiarkujúc tú prorockú hodnotu naznačenú nám spojením žaltára a mesiášskej postavy Dávida. V Pánovi Ježišovi, ktorý sa vo svojom pozemskom živote modlil žalmy, oni nachádzajú svoje definitívne završenie a objasňujú ich plný a najhlbší význam. Keď sa modlíme žaltár, ktorým sa vlastne prihováráme Bohu, hovorí nám o Ňom, o Synovi, „obrazu neviditeľného Boha“ (Kol 1,15), ktorý nám v plnosti ukazuje Otcovu tvár. Kresťan teda, keď sa modlí žalmy, modlí sa k Otcovi skrze Krista a s Kristom, prijímuc tieto spevy v novej perspektíve, keďže práve vo veľkonočnom mystériu sa nachádza ich

interpretačný kľúč. Horizont modliaceho sa tak otvára k neočakávaným skutočnostiam, každý žalm dostáva v Kristovi nové svetlo a celý žaltár môže žiariť vo všetkom svojom nekonečnom bohatstve.

Najdrahší bratia a sestry, vezmime teda do rúk túto posvätnú knihu, nechajme, aby nás Boh naučil, ako sa ku nemu obracať, urobme zo žaltára nášho sprievodcu, ktorý nám bude pomáhať a každodenne nás bude sprevádzať na ceste modlitby a prosme aj my ako Ježišovi učeníci: „Pane, nauč nás modliť sa!“ (Lk 11,1). Otvorme si srdce a prijímime majstrovu modlitbu, v ktorej všetky modlitby nachádzajú završenie. Tak ako synovia v Synovi, môžeme hovoriť k Bohu a nazývať ho „Otcé náš“.

**Ľubomír Rebek**

## Zaujímavé dary pre Benedikta XVI. k výročiu jeho kňazskej vysviacky

*Vatikán (23. jún, RV)* – Po včerajšej audiencii na Námestí Svätého Petra dostal Svätý Otec k svojmu 60. výročiu prijatia kňazskej vysviacky dva zaujímavé dary. Prvý z nich – šesťdesiat živých zlatých rybičiek, teda jedna za každý rok kňazstva – mu darovali deti z hnutia Dona Orioneho. Ako mu včera deti povedali: „Tieto rybky sme my a nechávame sa mu uloviť, aby sme sa stali darom pre Ježiša.“ Druhým osobitným darom je zlatý kalich vyrobený „etickým“ spôsobom. Kalich bol vyrobený umelcom Mauriziom Laurim zo zlata, ktoré bolo vyťažené v Hondurase pomocou novej ekologickej technológie, ktorá vylučuje použitie kyseliny.

-jš-

## Menovanie apoštolského nuncia pri Združení národov juhovýchodnej Ázie

*Vatikán (18. júna, RV)* - Pápež Benedikt XVI. menoval Mons. Leopolda Girelliho, titulárneho arcibiskupa Capri, za apoštolského nuncia pri Združení národov juhovýchodnej Ázie (ASEAN). Táto medzinárodná organizácia bola založená 8. augusta 1967 a aktuálne združuje Indonéziu, Filipíny, Malajziu, Singapur, Thajsko, Brunej, Mjanmarsko, Kambodžu, Laos a Vietnam. Organizácia sídli v Jakarte a jej cieľom je zlepšovanie hospodárskej, politickej a kultúrnej spolupráce v tomto regióne. Podľa P. Federica Lombardiho, hovorcu Svätej stolice, je táto nominácia znakom mimoriadnej pozornosti, ktorú Svätá stolica venuje tomuto regiónu.

-Pr-

## Slávnosť Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi vo Vatikáne

*Vatikán (23. júna, RV)* – Na slávnosť Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi, pápež Benedikt XVI. o 19.00 hod. celebroid slávnostnú svätú omšu, ktorá sa tradične koná v Bazilike sv. Jána v Lateráne, tentokrát bez koncelebrantov. V homílii Svätý Otec zdôraznil široký význam Eucharistie, ako bytostnej premeny, ktorá zasahuje nie len jednotlivca, ale tiež jeho okolie a celé ľudské dejiny.

„Zatiaľ čo pokrm telesný je asimilovaný našim organizmom a prispieva k jeho zachovaniu, v prípade Eucharistie ide o odlišný Chlieb. Nie sme to my, kto asimiluje Jeho, ale On asimiluje nás, takže sme pripodobňovaní Ježišovi Kristovi, stávame sa článkami Jeho tela, sme s Ním zjednotení. Tento prechod je rozhodujúci. Práve preto, že Kristus nás v eucharistickom prijímaní premieňa v Seba, je naša individualita týmto stretnutím otvorená, oslobodená zo svojho egocentizmu a vsadená do Ježišovej osoby, ktorá je preniknutá trojičným spoločenstvom. Eucharistia, ktorá nás spája s Kristom, nás tak otvára tiež pre druhých, činí z jedných články druhých, už nie sme rozdelení, ale sme jedno v Ňom. Sväté prijímanie ma tak spojuje s osobou, ktorá je vedľa mňa, s ktorou možno ani nemám dobré vzťahy, ale tiež so vzdialenými bratmi v každej časti sveta. Odtiaľ, z Eucharistie sa preto odvodzuje hlboký zmysel sociálneho nasadenia cirkvi, ako svedčia veľkí sociálni svätci, ktorí boli vždy dušami veľmi silne eucharistickými. Kto rozpoznáva Ježiša v svätej hostii, rozpoznáva Ho v bratovi, ktorý trpí, hladuje, žizní, je cudzincom, nemocným, neoblečeným, väzňom; je vnímavým ku každému človeku a konkrétne sa zasadzuje za všetkých, ktorí sa ocitli v núdzi. Z daru Kristovej lásky teda vychádza zvláštna zodpovednosť nás kresťanov pri vytváraní solidárnej, spravodlivej a bratskej spoločnosti. Najmä v našej dobe, kedy nás globalizácia robí jedných od druhých stále závislejšími, sa kresťanstvo môže a musí pričiňovať o to, aby táto jednota nebola budovaná bez Boha, tj. bez opravdivej lásky, čo by dalo priestor zmätku, individualizmu, svojvôli všetkých proti všetkým. Evanjelium smeruje odjakživa k jednote ľudskej rodiny, jednote stanovenej nie z hora, ideologickými či ekonomickými záujmami, ale zmyslom zodpovednosti jedných za druhých, pretože poznávame, že sme článkami jediného tela, Kristova tela, pretože sme sa zo Sviatosti Oltárnej naučili a neustále sa učíme, že zdieľanie a láska je cestou ozajstnej spravodlivosti.“

Po svätej omši nasledovala procesia s Najsvätejšou Sviatosťou Oltárnou, ktorá viedla od Baziliky sv. Jána v Lateráne po Via Merulana k Bazilike Santa Maria Maggiore, kde na záver Svätý Otec udelil veriacim Eucharistické požehnanie.

Túto tradíciu zaviedol pápež Mikuláš V. na začiatku 15. storočia. Procesie sa okrem kardinálov,

biskupov a kňazov zúčastňujú aj rôzne rehoľné spoločenstvá, katolícke združenia, ako aj množstvo veriacich laikov, ktorí kráčajú so sviečkami v rukách za papamobilom, na ktorom pápež kľáči pred monštranciou.

-mk-

## Nový vatikánsky informačný portál

*Vatikán (24. júna, RV)* – V pondelok, 27. júna, sa o 11:30 v Tlačovom stredisku Svätej stolice uskutoční brífing, na ktorom bude prezentovaný nový informačný portál Svätej stolice: [www.news.va](http://www.news.va).

Na tlačovej konferencii nový portál predstavia:

Mons. Claudio Maria Celli, predseda Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky; P. Federico Lombardi, riaditeľ Tlačového strediska Svätej stolice; a Giovanni Maria Vian, riaditeľ vatikánskeho denníka *L'Osservatore Romano*.

-Fr-

## Delegácia Ekumenického patriarchátu na slávnosť sv. Petra a Pavla vo Vatikáne

*Vatikán/Turecko (23. júna, RV)* – Sesterské cirkvi, Rím a Konštantínopol, sa už tradične – na slávnosti svojich svätých patrónov – vzájomne navštevujú. Na slávnosť sv. Petra a Pavla – 29. júna – prichádza do Ríma delegácia z Ekumenického patriarchátu a naopak 30. novembra – na slávnosť sv. Ondreja – delegácia Svätej Stolice sa zúčastňuje osláv hlavného patróna Ekumenického patriarchátu v Konštantínopole.

Tento rok ekumenický charakter slávnosti sv. Petra a Pavla zdôrazní delegácia, ktorú Bartolomej I., patriarcha Konštantínopolu, vyšle do Vatikánu v zložení: patriarcha Emmanuel Adamakis, metropolita Francúzska a riaditeľ Úradu Pravoslávnej cirkvi pri Európskej únii; Athenagoras Yves Peckstadt, pomocný biskup Belgickej metropolie a Maximos Pothos, švajčiarsky archimandrita. Pápež Benedikt XVI. delegáciu prijme 28. júna na osobitnej audiencii a 29. júna sa delegáti zúčastnia slávnostnej svätej omše, ktorú bude celebroid Svätý Otec v Bazilike sv. Petra.

Tradícia výmeny delegácií medzi Rímom a Konštantínopolom trvá od roku 1969, kedy kardinál Johannes Willebrands, vtedajší predseda Sekretariátu pre podporu jednoty kresťanov, navštívil prvýkrát Konštantínopol pri príležitosti sviatku sv. Ondreja, patróna ekumenického patriarchátu.

-mk-

## Medzinárodný kongres „Od adorácie k evanjelizácii“

*Vatikán (20. júna, RV)* – Téma medzinárodného kongresu – „Od adorácie k evanjelizácii“ – ktorý sa konal od 20. – 23. júna v Ríme, zdôrazňuje úzky vzťah medzi obnovenou schopnosťou adorácie a efektívnym ohlasovaním evanjelia katechumenom, ako aj tým veriacim, ktorí sa vzdialili od praktizovania náboženstva vo svojom živote.

Podujatie zorganizovali Misionári Najsvätejšej Eucharistie – čo je nové klerické spoločenstvo založené vo Francúzsku, ktorého charizmou je šírenie eucharistickej adorácie vo farnostiach. Na stretnutí vystúpili so svojimi príspevkami: kardinál Antonio Cañizares Llovera, prefekt Kongregácie pre Boží kult a disciplínu sviatostí, ďalej kardinál Peter Turkson, predseda Pápežskej rady iustitiae et pax, a mnohí ďalší.

Súčasťou programu boli – okrem odborných prednášok – viaceré sväté omše, modlitba Liturgie hodín a večerné eucharistické adorácie. Stretnutie vyvrcholilo vo štvrtok na slávnosť Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi slávnostnou svätou omšou, ktorú celebroidal pápež Benedikt XVI. v Bazilike sv. Jána v Lateráne. Po nej bude nasledovala eucharistická procesia smerom k Bazilike Santa Maria Maggiore.

-mk-

hrali na Slovensku – kauzou „Františkáni“ z roku 2009; kauzou týkajúcou sa škandalózne bratislavskej výstavy talianskeho sochára Paola Schmidlina, ktorý znevažujúco portrétuje osobnosti politického, spoločenského a cirkevného života (vrátane pápeža Benedikta XVI.); a pozitívnu kauzu – aktivitou novinárov sekulárnych médií, ktorí podpísali deklaráciu proti potratom a za ochranu života od počatia. Uvedené príklady interpretoval ako výzvy, na základe ktorých je možné zlepšiť komunikáciu zo strany Cirkvi voči verejnosti a vnímať ich ako skúsenosť, ktorá môže pozitívne ovplyvniť spôsob riešenia rôznych krízových a neočakávaných situácií, ktorým Cirkev čelí.

Sekretárom a hovorcom európskych biskupských konferencií sa prihovril aj hovorca Konferencie európskych biskupských konferencií (CCEE) Thierry Bonaventura, ktorý predstavil Európsky inštitucionálny spravodajský portál a Intranet. Po ňom sa slova ujal litovský biskup Gintaras Grusas s úvahou na tému pozitív a nástrah virtuálnej komunikácie pre medziľudské vzťahy; po ňom nasledoval príhovor španielskeho biskupa Juana Antonia Martíneza Camina, ktorý okrem iného prezentoval aktivity biskupskej konferencie svojej krajiny v oblasti ochrany života a ľudskej dôstojnosti. Po skončení stretnutia generálnych sekretárov, v nedeľu a v pondelok bude vo Vilniuse pokračovať samostatné zasadnutie hovorcov a zástupcov tlačových kancelárií. Jednou z tém, ktorými sa jeho účastníci zaoberali bola otázka týkajúca sa manažmentu cirkevných financií a komunikácia v tejto oblasti.

TK KBS; dj

## Generálni sekretári a hovorcovia európskych biskupských konferencií Vo Vilniuse

Od 16. júna v litovskom Vilniuse zasadali generálni sekretári biskupských konferencií európskych krajín, aby diskutovali o dôležitých témach národného aj medzinárodného cirkevného diania a vymieňali si skúsenosti. 18. júna sa k nim na pracovnom stretnutí pripojili hovorcovia a zástupcovia tlačových kancelárií jednotlivých biskupských konferencií. Hlavná téma znela: Komunikácia biskupských konferencií, medzi pluralizmom a jednotou, od krízy k návrhom. S úvodným príhovorom vystúpil taliansky biskup Mariano Crociata - uvažoval nad tým, ako riešiť záležitosti týkajúce sa spoločenskej komunikácie v čase krízy a ako koordinovať postoje jednotlivých biskupov, katolíckych združení a konferencií biskupov v takejto situácii. Ako druhý v poradí sa niekoľkým desiatkam účastníkom stretnutia prihovril slovenský zástupca – hovorca Konferencie biskupov Slovenska a riaditeľ jej Tlačovej kancelárie Jozef Kováčik. Na praktických príkladoch z nedávneho obdobia ilustroval spôsob komunikácie Katolíckej cirkvi voči verejnosti v súvislosti s tromi kauzami, ktoré sa odo-

## V Slovinsku vrcholí kampaň „Modlitba a pôst za krajinu“

V Lubľane sa uskutočnilo slávnostné podpísanie Spoločného vyhlásenia lídrov štyroch hlavných náboženských komunít Slovinska, pri príležitosti kampane „Modlitba a pôst za krajinu“. Na ceremónii sa zúčastnil arcibiskup metropolita Lubľany a predseda Konferencie biskupov Slovinska, Mons. Anton Stres; hlavný biskup Protestantskej cirkvi, Geza Erniša; arcikňaz Srbskej pravoslávnej cirkvi z Lubľany Peran Boškovič a mufti islamskej komunity, Nedžad Grabus. Podpísanie vyhlásenia je jedným z vrcholov kampane, iniciovanej laickými hnutiami pri príležitosti 20. výročia nezávislosti Slovinska. Iniciatíva sa skončí zajtra, 22. júna, 24-hodinový modlitbový maratón. Organizátori podujatia vnímajú túto formu spirituality ako hlavný prínos k podpore slovinskej spoločnosti. Spoločné vyhlásenie zdôrazňuje hodnoty ako ľudská dôstojnosť, úloha rodiny, a dôležitosť náboženskej slobody, ako „základ akejkoľvek spoločnosti a národa“. SIR/ -dj-



## 200 rokov od narodenia sv. Jána Nepomuckého Neumanna

Česko (18. júna, RV) – Prachatice v Českej republike si pripomínajú 200. výročie narodenia sv. Ján Nepomuckého Neumanna. Oslavy vyvrcholili Národnou púťou k cti sv. Jána Nepomuckého Neumanna v Prachaticiach v sobotu 18. júna. Slávnostnej svätej omši predsedal pápežský legát kardinál Justin Francis Rigali, filadelfský arcibiskup, ktorý počas bohoslužby niekoľkokrát poukázal na veľký odkaz tohto českého svätca.

Kardinál Rigali okrem iného povedal, že sv. Ján je v dejinách Ameriky ikonou jednoty a nádeje, zmierenia a slobody, a že mnoho ľudí českého pôvodu do Ameriky prinieslo silnú vieru. „O svätom Jánovi Neumannovi sa hovorí, že sa v ničom nešetril. Rozumel, čomu nás učí Ježiš v evanjeliu: „Akou mierou merate, takou Boh namerá vám“ (Lk 6, 38). Všetkým rozdával sám seba a tak nasledoval Krista Ukrižovaného. Z Ježišovho prebodnutého boku vytryskol prameň nekonečného Božieho milosrdenstva. Svätý Ján Neumann toto milosrdenstvo hlásal a rozdával svojou prácou, sviatostnou službou, a to v každom ohľade jeho krátkeho života.“ V závere homílie sa pápežský legát pomodlil ku sv. Jánovi Nepomuckému Neumannovi a požiadal ho, aby sme sa vďaka oslave jeho výročia znovu oddali našej svätej katolíckej viere.

Pred koncom svätej omše kardinál Rigali ešte raz všetkým poďakoval za možnosť zúčastniť sa osláv v Prachaticiach a za ich rodáka, ktorý odovzdal vieru svojich rodičov a spoluobčanov v Prachaticiach.

Už od ranných hodín prebiehal na Veľkom námestí v Prachaticiach sprievodný program.

Pri príležitosti osláv je okrem stálej možnosti návštevy rodného domu J. N. Neumanna v Mestskom múzeu inštalovaná nová expozícia o živote svätca.

Svätý Ján Nepomucký Neumann, ako sa uvádza v knihe P. R. Ondruša SJ *Blízki Bohu i ľudom*, bol americkým misionárom, biskupom a priekopníkom amerického katolíckeho školstva. No nepochádzal z Ameriky. Narodil sa 28. marca 1811 v Čechách, v mestečku Prachatice. V roku 1836 odcestoval do Spojených štátov amerických. Hneď po príchode do New Yorku 2. júna 1836 ho prijal tamjší biskup Jean Dubois a v čo najkratšom čase mu udelil vyššie svätenia: subdiakonát, diakonát a 25. júna kňazstvo. Nebol iba horlivým kňazom, ale aj rehoľníkom redemptoristom a v roku 1852 bol v Baltimore vysvätený za biskupa a prevzal vedenie philadelfského biskupstva. Biskup Ján Neumann nezaprel v sebe misionárskeho ducha ani na biskupskom stolci. Za osem rokov pôsobenia vo philadelfskom biskupstve vybudoval 80 kostolov, pričom v každom zaviedol 40-hodinovú pobožnosť k Sviatosti oltárnej. Zvláštnu pozornosť venoval zakladaniu farských škôl. Keď sa stal philadelfským biskupom, boli v celej rozsiahlej diecé-

ze iba dve farské školy. Po ôsmich rokoch jeho pôsobenia ich už bolo vyše sto. Školy boli z každej stránky dobre organizované, takže biskup Ján Neumann sa právom pokladá za spoluzakladateľa a priekopníka amerického katolíckeho školstva. Starostlivý biskup nepamätal iba na svojich veriacich, ale aj na ich duchovných pastierov. Reformoval kňazský seminár a vybudoval malý seminár, jeden z prvých v Spojených štátoch. Veľmi si cenil prácu rehoľníkov, a najmä rehoľných sestier. Na spravovanie nemocníc a sirotincov, ktoré vybudoval, založil osobitnú kongregáciu Sestier františkánok. Na jeseň roku 1854 biskup Neumann - ako jeden z delegátov amerických biskupov odcestoval do Ríma na slávnosť vyhlásenia dogmy o Neopoškvrnenom počatí Panny Márie. Pápež Pius IX. ho prijal na osobitnej audiencii. Keď sa baltimorský arcibiskup Kenrick dozvedel o jeho smrti, 5. januára 1860, keď nemal ani 49 rokov, povedal: „Taký biskup ako Neumann nemohol zomrieť ináč ako na ceste. Jeho život bol ustavičným pochodom...“ Pochodom: za dušami a k Bohu. -jak-

## Pamätná doska blahoslavenému Pavlovi Gojdičovi OSBM

*Malyj Bereznyj/Ukrajina – Černeča (Mníšska) hora baziliánov* so starobyľým monastierom sv. Mikuláša pri tejto pohraničnej obci s priechodom na Slovensko (Ubl'a) je na Svätodušné sviatky každoročne tradičným odpustovým miestom gréckokatolíkov Mukačevskej eparchie. Aj tento rok tam zavítal biskup Mons. Milan Šášik CM, mukačevský eparcha, aby spolu s Vasil'om Kovbičom, protoarchimandritom (generálnym predstaveným) Rádu sv. Bazila Veľkého – OSBM z Ríma, ďalšími predstavenými rehole a množstvom duchovenstva i početnými pútnikmi z celého Zakarpatska, oslávili sviatky Zostúpenia Svätého Ducha.

Tohoročná slávnosť bola o to krajšia, že bola pripomienkou 85 rokov odvtedy, čo pápež Pius XI. daroval eparchii zázračný obraz Mukačevskej Bohorodičky – ochrankyne Mukačevskej eparchie. Práve zásluhou miestnych mníchov - baziliánov sa ikonu, v čase totalitného komunistického režimu v Sovietskom zväze, podarilo ukryť, zachrániť a v roku 1999 znovu objaviť v miestnom kláštore. V roku 1926, tiež pred 85 rokmi v Malom Bereznom zastihla ehoľného kňaza Pavla Gojdiča OSBM, vtedy igumena (opáta) kláštora, správa Svätej stolice, že je vymenovaný za biskupa a apoštolského administrátora Prešovskej eparchie. Vladyka Milan (Šášik) v rámci tohoročnej odpustovej slávnosti odhalil pamätnú dosku na stene monastiera, na spomienku na časy, kedy tam pôsobil a bol predstaveným kláštora, biskup - mučeník jednoty Cirkvi – bl. Pavel Peter Gojdič. Vladimír Teodor Miroššay

## Udelenie titulu „Spravodlivý medzi národmi“ talianskemu rehoľníkovi

*Taliansko (23. júna, RV)* – „Bolo by chybou myslieť si, že pomoc pre Židov v Ríme počas II. svetovej vojny zo strany kláštorov a rehoľných inštitútov bola iba ich iniciatívou, bez podpory Vatikánu“, povedal Mordechai Lewy, izraelský veľvyslanec pri Svätej stolici, počas udelenia uznania „Spravodlivý medzi národmi“ Gaetano-ovi Piccininimu (1904-1972), rehoľníkovi z kongregácie založenej donom Orionem (Piccola Opera della Divina Provvidenza). Don Piccinini sa zaslúžil o záchranu mnohých Židov, viackrát pri tom riskujúc svoj vlastný život.

„Bolo by chybou vyhlásovať, že Vatikán a pápež oponovali aktivitám v prospech Židov. Svätá stolica konala. Nedokázala zabrániť odchodu vlaku do Osvienčimu (18. októbra 1943), ktorý sa uskutočnil tri dni po razii v rímskom gete. Je samozrejmé, že v tej chvíli rímski Židia očakávali ochranu zo strany pápeža, no treba si uvedomiť fakt, že ten vlak z 18. októbra bol jediným konvojom do Osvienčimu.“

Počas udelenia ocenenia tohto významného titulu – ktorý udeľuje „Komisia pre rozpoznávanie spravodlivých“ ľuďom, ktorí prispeli k záchrane Židov pred holocaustom – vystúpili dvaja z ľudí, ktorých Piccinini zachránil: Giuseppe Sorani, ktorého – ako 15-ročného chlapca – zachránil pred nacistami a ukrýval; a Bruno Camerini, ktorého Piccinini zachránil aj spolu s jeho sestrou a matkou.

-fr-

## Právo na voľnú nedeľu žiadajú kresťania aj odbory v Európe

Ochrana voľnej nedele by sa mala stať súčasťou európskeho štandardu v oblasti pracovného práva. Zhodli sa na tom predstavitelia odborov, občianskych združení, kresťanských spoločenstiev a cirkví, ktorí v Bruseli založili Európsku Alianciu za nedeľu.

„V najbližších mesiacoch sa bude v Bruseli rozhodovať o revízii smernice o pracovnom čase. Voľná nedeľa je dôležitá nielen z pohľadu dôstojných pracovných podmienok, ale zároveň vytvára priestor pre budovanie rodinných vzťahov, predovšetkým medzi rodičmi a deťmi. Členmi Európskej Aliancie za nedeľu sú stovky organizácií z celej Európy. Takéto veľké spoločenstvo nie je možné prehliadať pri tvorbe zákonov,“ uviedla euro-poslankyňa Anna Záborská, ktorá patrí medzi zakladajúcich členov aliancie.

Za Slovensko sa oficiálneho založenia aliancie zúčastnili aj Stanislav Trnovec, predseda Klubu mnohohodetných rodín, a Peter Novoveský, predseda občianskeho združenia Aliancia za nedeľu - Slovensko. Vzniku alian-

cie predchádzala Prvá európska konferencia na ochranu nedele bez práce, na ktorej sa v marci 2010 v Európskom parlamente v Bruseli stretlo viac než 550 účastníkov.

Podrobnejšie informácie o Európskej aliancii za nedeľu nájdete na internetovej stránke: [www.europeansundayalliance.eu](http://www.europeansundayalliance.eu)

Peter Stach

## Spomienka na obeť nacizmu a komunizmu na Ukrajine

*Ukrajina (23. júna, RV)* – Na Ukrajine, v meste Ľvov, slávil „Deň medzináboženskej modlitby“ - spomienku na obeť nacizmu a komunizmu. Svjatoslav Ševčuk, vrchný kyjevsko-haličský arcibiskup, hlava ukrajinskej Grécko-katolíckej cirkvi, pri príležitosti 70. výročia invázie nemeckých vojsk do Sovietskeho zväzu povedal: „Tento deň bol poznačený strašným prelievaním krvi na oboch stranách. Určite je to deň smútku pre našu ukrajinskú pôdu zaliatu krvou nevinných obetí.“ Podľa arcibiskupových slov to bol deň „modlitieb, spomienok a zmiernenia“. Predstavitelia Celoukrajinskej rady cirkví sa pridali k iniciatíve vyhlásiť 22. jún za „Deň medzináboženskej modlitby“, aby sa tak stal impulzom k boju proti akémukoľvek totalitnému režimu. Voľba padla na 22. jún aj z historických dôvodov.

-aš-

## Tisícky amerických anglikánov túžia po prijatí do spoločenstva s Katolíckou cirkvou

Personálny ordinariát pre anglikánov, ktorí si želajú byť prijatí do plného spoločenstva s Katolíckou cirkvou, pravdepodobne vznikne v USA na jeseň tento rok. Uviedol to kardinál Donald Wuerl, arcibiskup Washingtonu a delegát Kongregácie pre náuku viery pre aplikáciu apoštolskej konštitúcie Anglicanorum Coetibus v USA. Podľa informácií, ktoré prezentoval na minulotýždňovom plenárnom zasadnutí Konferencie katolíckych biskupov Spojených štátov amerických, zatiaľ požiadalo o prijatie do Katolíckej cirkvi približne 100 anglikánskych kňazov a 2000 laikov. Na základe týchto údajov je podľa kardinála „pravdepodobné zriadenie personálneho ordinariátu v krajine“. V súčasnosti sa zodpovední zaoberajú nielen počtom anglikánov, túžiacich po plnom spoločenstve s Katolíckou cirkvou, ale aj poskytovaním potrebných informácií o formácii a splnení podmienkach pre tento krok.

Zenit/ -dj-

## Vysoký komisár OSN pre utečencov v Taliansku

*Taliansko (20. júna, RV)* – Oslavy Svetového dňa utečencov – ktorý sa slávi 20. júna pod záštitou Úradu vysokého komisára OSN pre utečencov (UNHCR) – sa v Taliansku konali 20. júna za prítomnosti Antónia Guterresa, Vysokého komisára OSN pre utečencov, ktorý sa už v nedeľu na ostrove Lampedusa – mieste najväčšieho prílevu utečencov zo Severnej Afriky do Európy – stretol so žiadateľmi o azyl a miestnymi orgánmi.

V pondelok sa Guterres zúčastní konferencie pri príležitosti Svetového dňa utečencov a 60. výročia Ženevského dohovoru o právnom postavení utečencov z 28. júla 1951. Na konferencii budú prítomní aj Giorgio Napolitano, prezident Talianskej republiky, a Mons. Antonio Maria Veglió, predseda Pápežskej rady pre pastoračiu migrantov a cestujúcich. -mk-

## Výzva afrického biskupa pri príležitosti Svetového dňa utečencov

*Južná Afrika (20. júna, RV)* – Valné zhromaždenie Organizácie spojených národov sa v roku 2000 rozhodlo venovať 20. jún utečencom. Od tohto roku oslavujeme Svetový deň utečencov na celom svete a pripomíname si odvahu a silu všetkých utečencov. Pri tejto príležitosti sa konajú rôzne odborné a kultúrne podujatia, konferencie, programy pre rodiny a deti, ako aj oslavy vo viac ako 100 krajinách sveta.

Pri tejto príležitosti Mons. Frank Nubuasah, apoštolský vikár vo Francistowne, v Botswane, člen Konferencie biskupov, ktorá združuje biskupov Južnej Afriky, Botswany a Svazijska, vo svojej výzve zaslanej agentúre Fides, pripomína, že tento deň bol pôvodne venovaný iba africkým utečencom a že nemá slúžiť iba „k zvyšovaniu povedomia o situácii utečencov a upozorňovaniu na nespravodlivosti, ktoré ľudské spoločenstvo pácha na svojich členoch, ale tiež na oslavu pozitívneho prínosu utečencov a prisťahovaleckých komunit“. Na príklade Najsvätejšej Trojice, dokonalého modelu pre ľudské vzťahy, biskup vyzval katolícke spoločenstvá Južnej Afriky, aby sa zamysleli nad tým, ako prijímajú utečencov žijúcich v ich krajinách: „V dobe, keď sa utečenci a iné vysídlené osoby ešte stále trpia nedostatkom lásky a spravodlivosti, vás prosíme, aby ste sa snažili vytvárať spoločenstvá podobné Najsvätejšej Trojici a žili v láske a vzájomnom súcite.“ „Keď teraz slávime Svetový deň utečencov, my, vaši biskupi, Vás vyzývame, aby ste pomáhali utečencom“, povedal Mons. Nubuasah, „žiadame vás, ako nasledovníci Krista, postaviť sa proti zlu

xenofóbie, ktorá spôsobuje rozdelenie ľudských spoločenstiev. Každý človek by mal v tomto ohľade robiť, čo môže, a tak sa zjednotiť proti zlu xenofóbie a zaviazat' sa k vytváraniu spoločenstva lásky“. -mk-

## Kresťansko-moslimský dialóg pre ochranu posvätných miest

*Jordánsko (23. jún, RV)* – „Spoluzitie medzi kresťanmi a moslimami v Jordánsku je dôležité, ako ochrana arabskej kresťanskej identity“, podčiarkol v príhovore jordánsky princ Ghazi bin Muhammad, bratranec jordánskeho kráľa Abdullaha II. a jeho poradca pre náboženské a medzináboženské záležitosti, počas stretnutia s latinským patriarchom Jeruzalema kardinálom Fouadom Twalom, ktorého prijal vo svojom sídle. Počas stretnutia bola zdôraznená dôležitosť ukázať a ešte viac rozvinúť spoločné aspekty medzi kresťanstvom a islamom. Princ Ghazi vyjadril záujem kráľa Abdullaha obhajovať a chrániť sväté miesta islamu a kresťanstva vo Svätej zemi. Zároveň požiadal patriarchu o „spojenie síl“ aby sa ukázala „skutočná tvár jednoty“. Princ vyzdvihol prácu Jeruzalemského latinského patriarchátu v oblasti vzdelávania, zdravotníctva a náboženstva. Patriarcha pripomenul, že školy a inštitúcie, ako aj nemocnice a nová Katolícka univerzita v Madabe slúžia vo viac moslimom ako kresťanom. -jš-

## Každých 5 minút je vo svete zabitý kresťan

Každý rok príde vo svete o život 105-tisíc ľudí iba pre svoju príslušnosť ku kresťanstvu. Tento údaj predniesol na konferencii poriadanej maďarským predsedníctvom EÚ na budapeštianskom zámku Gödöllő v uplynulých dňoch predseda Organizácie pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (OBSE), taliansky sociológ Massimo Introvigne. Témou konferencie bol medzináboženský dialóg medzi kresťanmi, židmi a moslimami, a zúčastnili sa jej okrem politických autorít aj predstavitelia Svätej stolice, Moskovského patriarchátu, Európskeho židovského kongresu aj Organizácie islamskej konferencie. Údaj, že každých 5 minút je vo svete zavraždený jeden kresťan, pochádza z centra svetovej náboženskej štatistiky – amerického Center for Study of Global Christianity, vedného Davidom B. Barretom a Toddom M. Johnsonom. Autori vzali do úvahy všetkých „veriacich v Krista, ktorí prišli o život v dôsledku ľudskej nenávisťi“ a dospeli k tomu, že za posledných dvetisíc rokov prišlo takýmto spôsobom násilne o život 70 miliónov kresťanov, pričom celých 45 miliónov počas 20. storočia. RV/ČBK, -dj-

## Arcibiskup Stanislav Zvolenský požehnal priestory transplantáčnej jednotky kostnej dreve

Bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský 16. júna 2011 navštívil Detskú fakultnú nemocnicu s poliklinikou na bratislavských Kramároch. Požehnal tam nové priestory transplantáčnej jednotky kostnej dreve, ktoré sa začnú využívať v septembri tohto roka.

„Na holé hlavičky a bledé tváre detí, ktorým diagnostikovali onkologické ochorenie, možno hľadiet' len s bolesťou v srdci a práve nové transplantáčne oddelenie pomôže ďalším deťom s týmto ochorením. Pre deti, ktoré trpia leukémiou znamená veľakrát záchranu života,“ povedal minister zdravotníctva Ivan Uhliarik

Ministerstvo pomohlo v zriadení transplantáčneho oddelenia nielen v schvaľovacích postupoch, ale aj finančne. Minulý rok vyčlenili z kapitoly ministerstva 700 tisíc eur, tento rok 1,5 milióna. Je to oddelenie, ktoré má veľmi špecifickú úlohu a veľmi špičkové vybavenie, jedno z najmodernejších v Európe. Tieto priestory, ktoré budú zachraňovať životy detí, požehnal arcibiskup Zvolenský: „Želám, aby všetci tí, ktorí tu budú pracovať, s Božou pomocou sa im darili zložitú úlohu vykonať čo najlepšie, aby sa čo najväčšiemu počtu pacientov obnovil zdravotný stav. V tomto duchu želim Božie požehnanie pre toto oddelenie.“

**Anna Brilllová**

## Životopisy svätcov na novej internetovej stránke

V uplynulých dňoch bola uvedená do prevádzky internetová stránka [www.zivotopisysvatych.sk](http://www.zivotopisysvatych.sk). Ponúka zoznam vyše 1300 svätých a blahoslavených, pričom priebežne sa tento zoznam rozširuje o nových svätcov. Životopisy boli pôvodne umiestnené na stránke [www.knazi.sk](http://www.knazi.sk). Od 19. 6. 2011 sa nachádzajú na samostatnej doméne. Stránka funguje pod záštitou občianskeho združenia 4 K.

**Michal Masný**

## Zmena výšky milodaru za úmysly svätých omší

Biskupi všetkých katolíckych provincií na Slovensku uskutočnili 15. júna 2011 podľa kánona 952 § 1 CIC rozhodnutie záväzné pre celé územie provincií ohľadom výšky milodaru venovaného na slávenie svätej omše. Ten stanovili od 1. júla 2011 vo výške 5 EUR.

Biskupi v dekréte zároveň pripomínajú, že „Veriaci, ktorí dávajú milodar, aby sa na ich úmysel slúžila svätá omša, prispievajú k dobru Cirkvi a jeho venovaním majú účasť na jej starostlivosti o podporu služobníkov a diel“ /kán. 946 CIC/.

V zmysle kánona 952 § 1 CIC zároveň platí, že „Kto z veriacich bude chcieť obetovať dobrovoľne vyšší milodar, alebo nižší, môže tak urobiť.“

**KBS/-jk-**

## Žilinská diecéza má dvoch novokňazov

Aj Žilinská diecéza má v tomto roku dvoch novokňazov. Vo farskom Kostole Sedembolestnej Panny Márie v Žiline - Vlčincoch ich v sobotu vysvätil žilinský diecézny biskup Tomáš Galis. V piatok tu prijali prvý stupeň kňazstva aj traja diakoni.

Martin Hruška, Miroslav Klobučník. To sú mená dvoch novokňazov Žilinskej diecézy.

Biskup Galis ich povzbudil, aby sa vo svojej službe usilovali byť svätí, čo znamená byť čisti a pevní vo viere: „Svätosť od človeka požaduje, aby sa úplne podriadil Bohu, jeho podstate a jeho vôli. Preto najlepším vyjadrením motta človeka, ktorý sa snaží o svätosť je slovo sebadopriadenie, inými slovami, dávam sa do služby.“

Za novokňazov sa všetkým poďakoval Martin Hruška.

**Júlia Kavecká**

## Kňazská vysviacka v Spišskej Kapitule

V Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule sa v sobotu konala kňazská vysviacka deviatich novokňazov Spišskej diecézy. Hlavný svätiteľ biskup František Tondra poukázal na úlohu kňazov v dnešnej spoločnosti: „Predovšetkým budete sláviť eucharistiu, zdroj, prameň všetkého posväcovania, lebo to je vykupiteľské dielo Kristovo, tu sprítomnené na oltári. Vždy sa na to takto dívajte, vždy takto zmýšľajte, že je to ako oltár, stredobod kostola, tak aj eucharistia nech je stredobodom vášho kňazského života.“

Po homílii nasledovalo samotné vkladanie rúk a konsegráčna modlitba.

Novokňazi na záver svätej omše vyjadrili svoje poďakovanie a prítomným veriacim udelili svoje novokňazské požehnanie.

Novokňazom svoj list poslala aj Rodina Nepoškvrnenej, slovenskí chorí.

**Pavol Jurčaga**

## Katolícka cirkev sa rozrástla o ďalších kňazov



Košická arcidiecéza žije tento týždeň vysviackami. Z rúk arcibiskupa Bernarda Bobera prijalo posvätný rád diakonátu 12 seminaristov.

Od soboty je košická arcidiecéza bohatšia o 8 novokňazov. Ako vo svojej homílii zdôraznil arcibiskup Bober, autenticnosť ich služby bude stáť i padať na osobnej svätosti a príklade. O otázke povolanií v arcidiecéze opäť hovorí arcibiskup Bernard Bober:

„V ostatných rokoch je pravdou, že je pokles kandidátov ku kňazskému povolaniu, ale berieme to tak, že tento pokles sa týka nielen východu, ale celého Slovenska. Ale toľko, koľko sa nám hlási každým rokom, je vždy to ešte značné číslo, z ktorého môžeme vybrať práve tých, o ktorých sme presvedčení, že to povolanie majú a že sa budú dať formovať.“ **Martin Ďurčo / foto Anton Kulan**

## Kňazská vysviacka 2011 v Banskej Bystrici

18. júna 2011 v Banskej Bystrici prijali Peter Baláž, Adam Dedík SCJ a Tomáš Štefina vkladáním rúk a konsekračnou modlitbou banskobystrického diecézneho biskupa Mons. Rudolfa Baláza sviatosť kňazstva.

Biskup Rudolf Baláž sa nastávajúcím kňazom v homílii prihovril myšlienkami blahoslaveného Jána Pavla II. Zdôraznil priateľský vzťah, ktorý má pulzovať medzi Kristom a kňazom. V zamyslení priblížil prosby kňaza voči Kristovi, aby mu pomohol uchrániť kňazstvo od nevernosti, od hľadania osobných výhod, či od prežívania života mimo posväcujúcej milosti.

„Veľmi ťa prosím, Pane môj, aby tvoj Duch bol stále nado mnou,“ citoval myšlienky o vzťahu kňaza s Kristom biskup Baláž. Patrí sem aj kňazova prosba o silu vždy radostne a vytrvalo hlásať evanjelium chudobným.

Tiež vyznanie: „Vždy ťa chcem mať, drahý Ježišu, vo svojom vnútri ako najcennejší poklad.“

Po obrade kňazského svätenia a na záver eucharistickej slávnosti biskup odovzdal novokňazom dekréty s prvou pastoračnou misiou v Banskobystrickej diecéze.

O prvé požehnanie novokňazov poprosil samotný svätiteľ biskup Rudolf Baláž. Následne udelili novokňazské požehnanie aj rodičom, príbuzným a celému zhromaždeniu. S ďakovným príhovorom v mene troch novokňazov vystúpil Tomáš Štefina. **Zuzana Juhaniaková**

## Šiesti novokňazi Prešovskej archieparchie

O šiestich novokňazov sa v nedeľu 19. júna rozrástli kňazské rady Prešovskej archieparchie. Kňazskú vysviacku im vkladáním rúk v prešovskej Katedrále sv. Jána Krstiteľa udelil prešovský arcibiskup metropolita Ján Babjak SJ.

V homílii otec arcibiskup povedal, že ľudia majú rôzny pohľad na kňazov. Veriaci sa im tešia, možno však sú aj takí, ktorí povedia, že novokňazi sú opäť ďalšími, na ktorých bude musieť štát prispievať... Otázkou teda je, čo z novokňazov na celom Slovensku bude mať náš štát, naša spoločnosť. „Kňaz nie je ochudobnením pre spoločnosť, ale jej veľkým obohatením“, odpovedal otec arcibiskup. „Otázka stojí ešte aj ináč. V dnešnom evanjeliu ju kladie sv. apoštol Peter: Čo z toho, že ideme za tebou, budeme mať my? Čo z toho, že ste sa stali kňazmi, budete mať vy? Odpoveď dáva sám Ježiš v evanjeliu: dostanete stonásobne viac a budete dedičmi večného života. Neplatí to však automaticky o každom, na ktorého vloží biskup ruky, ale o tých, ktorí sú kňazmi srdcom i dušou, celou svojou bytosťou, nie iba na akýsi polovičný úväzok. V každej chvíli nám musí ísť o to najdôležitejšie – o spásu ľudských duší. Chcem obohatiť naše Slovensko tým, že vás dnes vysviatim a pošlem pracovať do vinice Pánovej, aby ste oslobodzovali ľudí od hriechov, vlievali Božiu milosť do ich života, ohlasovali im radostnú zvesť evanjelia, aby sa ľudia tešili, že ste tí, ktorí im priniesli toľko dobra, toľko milosti...“

Po cherubínskej piesni rektor Gréckokatolíckeho kňazského seminára Miroslav Dancák kandidátov kňazských svätení predstavil ich svätiteľovi a požiadal ho o jeho rozhodnutie, požehnanie a modlitbu za nich. Diakoni Martin Barna, Peter Kačur, Slavomír Nergeš, Patrik Palčo, Vladislav Petrik a Peter Varga potom po jednom pristúpili k svojmu svätiteľovi, pozdravili sa s ním bozkom pokoja a v sprievode svojho duchovného otca obchádzali oltár – prestol, aby sa s ním zasnúbili. Po obrade kňazského svätenia, v závere slávnosti slová vďaky za všetkých predniesol novokňaz Slavomír Nergeš. Nasledovala pápežská hymna, krátke slovo otca arcibiskupa a novokňazské požehnanie. **Lubomír Petrik**

## Večer bl. Jána Pavla II.

V poradí druhý svättojánsky večer s názvom „Večer bl. Jána Pavla II.“ sa uskutočnil 19. júna v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Trnave. Na návštevu bl. pápeža Jána Pavla II. v Trnave a trnavskej katedrále zaspomínal dlhoročný primátor mesta Trnava Štefan Bošňák, ktorý bol jedným z hlavných iniciátorov, organizátorov a zároveň priamym účastníkom návštevy. Súčasťou podujatia bola výstava fotografií Róberta Jalovca a Štefana Bošňáka z pamätnej návštevy Jána Pavla II. Hrou na organe večer sprevádzal Peter Sochuľák, organista z Katedrály sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici.

Na úvod na katedrálnom organe zaznela Muffatova Toccata decima. Host' nedeľného svättojánskeho večera Štefan Bošňák publiku priblížil pozadie príprav, samotnú návštevu nedávno blahoslaveného pápeža Jána Pavla II. a jej historický a duchovný význam pre mesto Trnava, jej obyvateľov a tiež pre trnavskú katedrálu. Pripomenul aj vlastnú myšlienku preniesť na čas návštevy milostivý obraz Panny Márie Trnavskej z Baziliky minor sv. Mikuláša v Trnave do katedrály, ktorú sa mu aj podarilo zrealizovať. Počas svättojánskeho večera si publikum v podaní Petra Sochuľáka ešte vypočulo Partitu „Wer nur den lieben Gott last wälten“ od Georga Böhma, Canzonu d mol od Dietricha Buxtehuda, Ciaconu d mol od Johana Pachelbela, 3. sonátu F dur od Carla Phillipa Emanuela Bacha a Sonátu č. 2 c mol od Felixa Mendelssohna Bartholdyho.

Svättojánske večery s katedrálnym organom 2011 v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Trnave predstavujú cyklus troch organových koncertov pri príležitosti sviatku Narodenia sv. Jána Krstiteľa (24. 6.), kedy sa v katedrále uskutoční posledný z večerov, ktorého hosťom bude trnavský arcibiskup Róbert Bezák.

**Katarína Michalčíková**

## Maltézski rytieri na Slovensku dostali k sviatku nový Mercedes pre chorých

Maltézski rytieri, ako sa stručne nazývajú členovia Zvrchovaného vojenského hospitálskeho rádu sv. Jána z Jeruzalema, Rodosu a Malty oslávili sviatok svojho patróna - sv. Jána Krstiteľa 21. júna 2011 sv. omšou v kostole Milosrdných bratov v Bratislave. Sv. omšu celebroid bratislavský arcibiskup - metropolita Mons. Stanislav Zvolenský spolu s ordinárom OS a OZ SR Mons. Františkom Rábekom, s magistrálnym kaplánom rádu Mons. Tiborom Hajdu, sekretárom apoštolskej nunciatúry Svätej Stolice na Slovensku Mons. Germanom Penemotem a ďalšími kňazmi za prítomnosti veľvyslancu rádu na Slovensku J. Ex. Francisa Martina O'Donnella, prezidenta

Zboru dobrovoľníkov rádu Ing. Tibora Šafárika, slovenských maltézskych rytierov, zástupcov diplomatického zboru akreditovaného v Slovenskej republike a ďalších hostí. Arcibiskup Zvolenský sa vo svojom príhovore venoval poslaniu Maltézskych rytierov v súčasnosti, ako aj inšpirácii, ktorú čerpajú od svojho patróna Jána Krstiteľa a vyzdvihol ich pokoru a nezištnosť v službe ochrane viery, či službe chudobným a chorým, ktorí u nich nachádzajú útočisko. Na záver slávnosti veľvyslancovi Maltézskeho rádu na Slovensku Francisovi Martinovi O'Donnellovi odovzdal člen predstavenstva a riaditeľ sekcie predaja zdravotnej poisťovne Dôvera Ing. Richard Strapek dar v podobe nového Mercedesu Viano v hodnote 40.000,-EUR. Po slávnostných príhovoroch plných želaní a vďaka vozidlo bratislavský arcibiskup Mons. Zvolenský požeňal. 8-miestne vozidlo bude slúžiť predovšetkým na prepravu ambulantne liečených pacientov v Národnom onkologickom ústave, v Onkologickom ústave Sv. Alžbety, a pacientov liečených vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou Milosrdní bratia v Bratislave. Slávnosť obohatená o vzácny dar bola zakončená recepciou, počas ktorej sa rytieri, dobrovoľníci a ich sympatizanti a pozvaní hostia vzájomne povzbudili v ochote pre charitatívne aktivity, vymenili si skúsenosti a v neformálnej atmosfére hľadali ďalšie možnosti pre svoje pôsobenie. V jej úvode veľvyslanec O'Donnell opätovne vyjadril vďaka za humanitárny dar, poďakoval priaznivcom za podporu a vyslovil nádej, že šľachetné aktivity členov rádu, ako aj Zboru dobrovoľníkov sa budú môcť aj vďaka novému automobilu a ďalším službám citeľne prejavovať medzi tými, ktorí to najviac potrebujú. Aktivity Maltézskych rytierov by mali v budúcnosti vo zvýšenej intenzite pokračovať zvlášť po prijatí zákona o dobrovoľníctve a zapojení Maltézskeho rádu na Slovensku do systému krízového manažmentu štátu, k čomu napomáha aj spolupráca s Ordinariátom OS a OZ SR.

**Tibor Ujlacký/ foto Peter Zimen**



## Kniha pápeža Benedikta XVI. Svetlo sveta v slovenčine

V uplynulých týždňoch vydavateľstvo Don Bosco na Slovensku predstavilo unikátnu knihu, obsahujúcu rozhovor nemeckého novinára Petra Seewalda s pápežom Benediktom XVI., ktorú sme už vo vysielaní Vatikánskeho rozhlasu neraz spomínali. Jej názov je „Svetlo sveta. Pápež, Cirkev a znamená čias“, a dá sa povedať, že jedinečná je z dvoch dôvodov. Prvým je ten, že nikdy doteraz sa takto pápež v osobnom a priamom rozhovore nevyjadril k páľčivým problémom Cirkvi a spoločnosti. Druhý dôvod sa vzťahuje priamo na Slovensko. Názov knihy – Svetlo sveta – je totiž napísaný priamo rukou Svätého Otca, ktorý poslal svoj podpis spolu s požehnaním pre všetkých slovenských čitateľov, ktorým sa kniha dostane do rúk.

Šesťhodinový rozhovor, prepísaný na 200 stránach, poskytol Benedikt XVI. Seewaldovi na pokračovanie v júli 2010. V tlačovom stredisku Svätej stolice bola publikácia slávnostne predstavená už v novembri a vatikánsky hovorca, P. Federico Lombardi SJ, o nej hovoril ako o „jedinečnej knihe, dare pre Cirkev a svet, ktorý pozýva človeka dnešnej doby k obráteniu srdca“. Ako dodal predseda Pápežskej rady pre novú evanjelizáciu, Mons. Rino Fisichella, z čítania vyplýva, že pápež je optimistom, pokiaľ ide o život Cirkvi, aj napriek ťažkostiam, ktoré ho vždy sprevádzali. Do slovenčiny knihu preložil Mons. Marián Gavenda, ktorý sa s nami podelil o svoje dojmy z práce na nej, i z jej obsahu:

Autor knihy rozhovoru so Svätým Otcem, novinár Peter Seewald, o nej ešte pred jej vydaním povedal, že sa mnohým nebude páčiť: „Niektorým kvôli myšlienkam, ktoré pápež vyjadruje a iným preto, že obraz pápeža, ktorý z knihy vystupuje, nijako nekorešponduje s tým, ktorý si ľudia sami vytvorili na základe toho, čo nás obklopuje v médiách. Možno sa nebude páčiť ani v niektorých cirkevných kruhoch, určite však mnohých zaujme. Jednak jasnosťou tém, ktoré pápež predkladá, pravdou, ktorú obhajuje a prorockým tónom, ktorý v nej zaznieva. Kniha nie je teologickou rozpravou, ale otvorenou diskusiou o kríze Cirkvi, o problémoch spoločnosti a cielene apeluje na cirkevné i svetské inštitúcie, ako aj na jednotlivcov, pretože sa nachádzame v rozhodujúcom okamihu dejín, v ktorom už nemôžeme naďalej pokračovať rovnakým spôsobom“.

Vydavateľstvo Don Bosco sa rozhodlo knihu priniesť slovenským čitateľom, aj preto, že chce rovnako ako súčasný pápež, prispievať k otvorenej diskusii o problémoch v Cirkvi a spoločnosti. V úplne poslednej otázke sa Seewald odvoláva

na Jánovo evanjelium, kde Ježiš v rozhodujúcej chvíli hovorí, že ide o vôľu jeho Otca: „Ja viem, že vôľa môjho otca je, aby mali večný život“. Je toto dôvod, prečo Ježiš prišiel na tento svet? – pýta sa novinár Benedikta XVI., ktorý odpovedá: „Áno, bez pochyb. Ide presne o to – aby sme sa stali schopnými Boha a aby sme mohli vstúpiť do pravého, večného života. Prišiel preto, aby sme mohli poznať pravdu. Aby sme sa mohli dotknúť Boha. Aby nám otvoril okná, aby sme našli život, skutočný život, ktorý už nepodlieha smrti“. -Pr-

## Ďalšia policajná kaplnka požehnaná v Bratislave

V Strednej odbornej škole Policajného zboru v Bratislave - Devínskej Novej Vsi 16. júna 2011 počas slávnostnej bohoslužby požehnal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek novú policajnú kaplnku. Sv. omšu s ordinárom pritom koncelebrovali generálny vikár Mons. pplk. František Počurek, biskupský vikár MV SR Mons. pplk. František Bartoš, PhD., policajný dekan KR PZ v Bratislave pplk. Pavol Šajgalík OFMCap., policajný kaplán kpt. Štefan Bartko z SOŠ PZ Pezinok a miestny policajný kaplán npor. Milan Ferenčík, ktorý kaplnku ako aj celú slávnosť pripravil. Popri riaditeľovi centra vzdelávania a psychológie Ministerstva vnútra SR mjr. Rastislavovi Hajkovi, riaditeľovi školy plk. Mariánovi Korytiakovi a zástupcovi riaditeľa školy plk. Danielovi Szücem, sa slávnostného aktu zúčastnili aj pedagógovia, zamestnanci a poslucháči policajnej školy. Nová kaplnka bola zasvätená slovanským vierozvestom a európskym spolupátrómom, sv. Cyrilovi a Metodovi, ktorí v dejinách kresťanstva na Slovensku zastávajú významnú a nezastupiteľnú úlohu. „Práve v roku 2013 si pripomenieme 1150. výročie ich príchodu na naše územie“, povedal v homílii ordinár Rábek. A práve aj táto geografická blízkosť hradu Devín bola dôvodom k tomu, že za pátrónov novopožehnanej kaplnky SOŠ PZ boli vybraní solúnski bratia sv. Cyril a Metod. „Nech nám táto kaplnka naďalej pripomína ich misionársku a školskú činnosť, ktorá povzniesla vieru a vzdelanosť našich predkov a ktorá nech je nám príkladom do budúcnosti“, pokračoval vo svojej homílii Mons. Rábek. Vybudovanie a zriadenie novej policajnej kaplnky malo za cieľ prispieť k skvalitneniu duchovnej služby v policajnej škole a súčasne aj v celom policajnom zbore.

Tibor Ujlacký

## Misijná národná rada

V stredu 22. júna 2011 sa na Arcibiskupskom úrade v Trnave uskutočnila Misijná národná rada (NMR), ktorú organizovala Rada pre misie pri Konferencii biskupov Slovenska na čele s J. E. Mons. Jánom Oroschom, predsedom spomínanej rady. Na MNR sa zúčastnili misijní koordinátori jednotlivých spoločností zasväteného života a rôznych hnutí zo Slovenska, ktoré majú účasť na misijnom úsilí ad gentes v rámci Katolíckej cirkvi.

Cieľom NMR schádzajúcej sa jedenkrát do roka je vzájomná informovanosť, koordinácia činnosti a inšpirácia k misijnej spolupráci na Slovensku v prospech misií ad gentes. MNR sa skončila účasťou na svätej omši z vigílie slávnosti Najsvätejšieho Tela a Krvi Kristovej vo františkanskom kostole v Trnave, ktorú vysielalo rádio Lumen. Hlavným celebrantom bol J. E. Mons. Ján Orosch, ktorý v homílii podčiarkol myšlienku blahoslaveného Jána Pavla II., ktorú povedal, že misijné úsilie Cirkvi má svoj základ v Eucharistii.

**Viktor Jakobov**

sale Emauzského kláštora, kde do tanca hrala Moravská muzika Petra Mikulky.

V nedeľu slávila gréckokatolícka farnosť chrámový sviatok Najsvätejšej Trojice. Liturgický program pozostával z utierne a archijerejskej svätej liturgie, ktorú celebraval apoštolský exarcha vладыka Mons. Ladislav Hučko, s ktorým koncebrovali o. mitr. Kornel Baláž, farár slovenskej gréckokatolíckej farnosti, o. Václav Ventura, o. Mons. Štefan Suchý, o. Karel Soukal, výpomocný duchovný vo farnosti, a Ladislav Radvanský, administrátor slovenskej rímskokatolíckej farnosti. Na svätej liturgii sa zúčastnili veriaci z oboch pražských farností, spevom ju sprevádzal Mužský byzantský zbor Najsvätejšej Trojice pod vedením zbornajstra Miroslava Vojtičky. Po liturgii bolo pre veriacich pripravené posedenie v pastoračných priestoroch farnosti.

Pri tejto príležitosti bol vymenovaný novo ustanovený kurátorský zbor gréckokatolíckej farnosti Najsvätejšej Trojice v Prahe.

**Igor Barilik/ foto autor**

## Vítazi súťaže „Život sv. Cyrila, sv. Metoda a ich žiakov“

### Dni slovenských farností v Prahe



Slovenská gréckokatolícka farnosť, Slovenská rímskokatolícka farnosť a Študentské centrum pri slovenských farnostiach v Prahe usporiadali v dňoch 18. a 19. júna 2011 Dni slovenských farností v Prahe.

V sobotu dopoludnia sa uskutočnil výlet na Tetín spojený s prehliadkou hradu a Kostola sv. Jána Nepomuckého. Napoludnie bola v miestnom kostole slúžená svätá omša.

Sobotný večer patril tanečnej zábave v spoločenskej

V stredu 22. júna 2011 sa v Diecéznom katechetickom úrade Spišskej diecézy konala prezentácia víťazných prác detí a mládeže, ktorí sa zapojili do diecéznej súťaže „Život sv. Cyrila, sv. Metoda a ich žiakov.“

V prvej kategórii „Život sv. Cyrila“ zvíťazili žiaci zo ZŠ s MŠ v Harichovciach - Miroslava Lesnická, Natália Neupauerová, koordinátorka PaedDr. Viera Súkeníková.

V druhej kategórii „Život sv. Metoda“ zvíťazili žiaci zo ZŠ s MŠ v Kline - Mária Králiková, Mária Mikundová, Daniela Baculáková, Janka Mešková, koordinátorka Mgr. Viera Cudzišová (sr. Imakuláta).

V tretej kategórii „Žiaci sv. Cyrila a sv. Metoda“ zvíťazili žiaci zo ZŠ G. Haina v Levoči - Mária Gurová, Silvester Hradiský, Dávid Jenkut, koordinátorka Mgr. Dobromila Fábryová.

V súťaži bola udelená cena poroty, ktorú získali žiaci zo ZŠ R. Dilonga z Trstenej - Veronika Bedrichová, Natália Frančeková, Gabika Pažitná, Jana Toráčová, koordinátorka PaedDr. ThLic. Eliašová Eva (sr. Teofila)

Súťaž sa uskutočnila v rámci príprav na slávenie 1150 rokov od príchodu sv. Cyrila a sv. Metoda na Veľkú Moravu. Ceny víťazom odovzdal riaditeľ Diecézneho katechetického úradu Spišskej diecézy ThDr. Jozef Škantár, PhD. Víťazné prezentácie, fotografie a video zo spoločnej prezentácie a odovzdávania cien sú k dispozícii na [www.dkuspis.sk](http://www.dkuspis.sk).

**Marián Majzel**